

拍|案|说|法

海军航母编队 赴远海开展实战化训练



▲ 6月上旬,海军航母编队在西太平洋海域开展训练。图为山东舰放飞舰载战斗机。 新华社发

新华社北京6月10日电 中国海军新闻发言人王学猛海军大校表示,日前,中国海军辽宁舰、山东舰航母编队赴西太平洋等海域开展训练,检验部队远海防卫和联合作战能力。这是根据年度计划组织的例行性训练,旨在不断提高履行使命能力,符合相关国际法和国际实践,不针对特定国家和目标。

◀ 舰载战斗机进行飞行训练。 新华社发



以“养老金融”为幌子 吸资逾50亿元

最高人民检察院6月10日发布了4件非法集资犯罪典型案例。在“周某标、李某等人集资诈骗、非法吸收公众存款案”中,一些投资者被“忽悠”陷入骗局。

上海某企业未经有关部门许可,开设养老旅游基地、酒店等项目,通过旅游宣讲会等方式向公众推销养老、旅居类等理财产品,承诺保证本金并获取固定收益,非法吸收公众资金。2021年12月,公安机关对该企业涉嫌违法立案侦查。经审计,2013年8月至2021年12月期间,该企业向社会公众吸收资金共计人民币50.3亿元,未兑付金额15.4亿元。最终,周某标等人被依法判处有期徒刑,并处罚金。

在“王某等人集资诈骗、非法吸收公众存款案”中,涉案公司通过搭建虚假炒汇平台,谎称可代在平台“开户”,有专业人士对账户日常维护和开展真实的外汇保证金交易,保证到期能获取高额回报,诱使社会公众投资。办案机关经审查发现,该公司搭建的炒汇平台无法进行真实外汇交易业务,投资人资金也没有汇入真实的国际外汇交易市场,绝大部分资金用于返本付息和个人高消费。

此次发布的另外两例典型案例,分别涉及网贷平台以合法网络借贷为幌子进行非法集资、公司谎称进行黄金交易实际非法向社会公众吸收存款,均给参与其中的投资者造成了损失。

据新华社

抢号仅需0.02秒 “黑客黄牛”团伙落网

南京市公安局10日披露捣毁3个非法入侵医院挂号系统的“黑客黄牛”团伙,团伙持有的个别支付账号一年支付记录高达5000余条,挂号平均仅需0.02秒。

今年1月,南京市公安局成立专案组进行侦查。专案组首先调取相关医院近一年来4万余条挂号记录,对热门专家挂号信息进行比对分析,发现多个第三方支付账号存在异常数量的挂号支付信息,个别账号一年支付记录高达5000余条,远超正常患者就医频次。

与此同时,专案组还发现还存在同一个IP地址短时间内使用不同身份证号高频挂号、多个就诊卡绑定同一支付账户的异常情况。

通过对这些异常数据的分析、追踪,警方最终锁定分别以曹某、倪某、余某为首的3个犯罪团伙,并于今年5月15日在河南、安徽等地开展集中收网行动,截至目前已抓获犯罪嫌疑人22人。

据南京警方披露,最先被锁定的是以曹某为首的犯罪团伙。2023年至2024年间,这一团伙内部“一级

黄牛”、犯罪嫌疑人钟某找到犯罪嫌疑人曹某,提出让他研发一款专门用于医院抢号的软件。曹某很快研发出一款能在医院挂号系统开放瞬间快速抢号的软件。此后,曹某负责抢号,钟某负责联络“二级黄牛”,“二级黄牛”负责寻找急需挂号的患者。其抢票流程是:购号患者提前将个人信息输入曹某开发的抢号软件,曹某运用软件在医院放号时段第一时间抢号,再将抢到的专家号信息反馈给患者,个别专家号最高被炒到1000余元。

之后,另外两个“黑客黄牛”团伙也浮出水面。这两个团伙主要采取“占坑洗号”方式,其手法是:先通过网络购买数百个手机号码,然后利用抢号软件抢挂“占号”,再行倒卖。

南京警方表示,经实测,普通患者正常挂号的整个流程至少需要1分钟,而“黑客黄牛”运用其开发的软件挂号平均仅需0.02秒。

目前,抓获的22名犯罪嫌疑人中,18人已被采取强制措施,4人被治安处罚。

据新华社

警惕!“作弊记0分”短信是诈骗新套路

“AI监考系统监测到你在考试中有作弊行为,成绩记0分”……记者从安徽省合肥市公安局了解到,高考结束后,不少考生接到以“教育考试院”名义发来的短信,诱导考生和家长回复短信、电话或下载APP等。其实,这是不法分子精心设计的一种新型诈骗套路。

安徽省合肥市反诈中心民警朱云龙表示,短信中若附带链接,很可能是伪装成官方网站的钓鱼网站,点击后手机会感染木马病毒,导致隐私信息泄露、银行卡资金被盗刷。

警方提示,若收到“作弊记0分”短信,应保持冷静,联系学校或当地教育考试院核实情况,切勿按短信指示进行申诉、转账、提供个人信息等操作。此外,不法分子还可能谎称有“特殊渠道”可提前查分、有所谓“内部招生指标”,或在仿冒的官方网站上假冒专家指导志愿填报等。考生及家长要提高警惕,不透露考生个人信息,不点击不明链接,遇到不明来电,不轻信不转账。

据新华社

新闻调查

宠物医疗为何频现『糊涂账』? 手术后少了七颗牙,同样的检查收费相差几倍……

宠物狗绝育手术后少了7颗牙,宠物“名医”无证上岗,同样的检查收费相差几倍……各类平台上,宠物医疗相关投诉五花八门。

记者调查发现,随着养宠家庭逐年增多,宠物健康需求越来越受关注。但现阶段,宠物医疗行业存在供需失衡、标准不一、监管滞后等情况,不少宠物主人对带宠物看病感到头疼。

宠物看病“糟心事”不少

今年年初,“90后”女生依依的宠物花枝鼠生病,她联系了多家本地宠物医院均无法接诊,不得不去邻市治疗。然而,邻市医生却不具备手术条件,依依只能带着宠物又辗转到了省会城市。

宠物看病并非个例,还有不少宠物主人吐槽,一些宠物医院医生不专业、服务质量参差不齐。

今年3月,扬州市消费者协会系统调处的十大消费维权典型案例发布,其中就包括“宠物狗绝育术后缺失7颗牙齿”。据认定,店方未履行术前风险告知及术中操作规范,被要求退还手术费并承担后续牙齿检查费用。

北京市民朱女士的宠物狗拒食,在第一家医院被诊断为胰腺炎,检查、开药、打针花费数千元,但一直没有好转。另一家医院诊断为肠胃炎,转换治疗后小狗开始正常进食。

宠物看病贵、收费标准混乱也是吐槽的焦点之一。相同的检查和治疗,一些宠物医院收费相差数

千元。“我的宠物猫排尿困难,第一家医院治疗费要9000多元,第二家5000元左右。”广州的林林说。

此外,宠物用药问题近年来频发。宠物主小鞠给猫咪做绝育时发现其子宫蓄脓,医生先让她购买人用药物注射,后又称猫咪患有肿瘤需用化疗药,但提供的药品查不到相关批文。“医院说是进口兽药,我将药物送检后发现药品质量有问题。”

宠物医疗乱象症结在哪

种种乱象背后,反映出宠物医疗服务供需存在矛盾。

《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》数据显示,2024年,我国城镇(犬猫)消费市场规模超3000亿元,医疗市场占比28%;异宠饲养人数约1707万人。与之对应的是,2024年,我国执业兽医合计约17万人,其中约4万人从事宠物医疗工作。

西南大学动物医学院副教授胥辉豪说,多数本科院校开设专业为动物医学或畜牧兽医,高校教学以经济动物为主,宠物专科医生比较稀缺。

“全国宠物医院3万多家,看似多,但集中在一二线城市,三四线城市及农村地区覆盖率不足30%,个别宠物医疗机构、医生甚至缺乏专业资质。”重庆易宠科技有限公司企业销售负责人赵嘉豪说。

动物防疫法规定,我国实行执业兽医资格考试制度,经注册的执业兽医,方可从事动物诊疗、开具兽药处方等活动。近几年

的一些宠物医疗纠纷案件中,都出现过主治医生未取得相关资质就从事诊疗活动的情况。

CT设备动辄上百万元,一些宠物临床药品依靠进口、价格高昂……多位业内人士介绍,宠物医疗乱象背后还有诸多深层原因。

目前,宠物医疗收费主要由市场需求和行业自律决定。面对高昂的开店成本,部分商家为牟利采用了一些“非常”手段,比如以低价套餐吸引顾客进门,再通过增加服务内容“宰客”;很多养宠新手面对繁多的项目内容,一看就懵了,只能乖乖付钱。

让“糊涂账”变“明白钱”

记者了解到,宠物医疗纠纷责任认定难度大,通过司法处理时间长、成本高、路径复杂,一般消费者都会放弃,不会深入维权。

西部某地消费者协会工作人员表示,宠物医疗纠纷往往情况复杂,包含医生资质、用药、费用等多个方面,涉及农业农村、市场监管等多部门,建议进一步明确监管主体和职责,做到问题认定、责任划分、事后赔偿等有条可循。

多位受访者建议,由相关部门推动制定宠物诊疗行业标准,建立药品和服务价格指导机制;倡导价格透明化。严格规范执业,注重实操考试,严厉打击无资质上岗等行为。进一步加强宠物医疗科技创新投入,提升行业信息化水平,以优质供给推动宠物医疗行业健康发展。

据新华社